

当“贴心人”、做“翻译官”、变“急先锋”……

中国妇女社会地位调查背后，湖南答卷正书写

今日女报 / 凤凰网记者 罗雅洁

“自从我丈夫去世后，我再也没有和别人说过这么多话了。”8月11日，当听一名妇女说出这句话后，第四期中国妇女社会地位调查员谢季福差点落下泪来。

谢季福是娄底市双峰县花门镇珠江村的调查员，负责15户人家的入户调查。本职是做文旅工作的她第一次参加妇联工作，没想到会收获这么多感动。你也许要问，什么是妇女社会地位调查？这个调查和我有什么关系？关系可大了！

中国妇女社会地位调查是全国妇联和国家统计局联合开展的具有全国规模、权威性的重要国情调查、妇情调查，有利于充分了解妇女群众对美好生活的新期待新要求，为党和国家相关决策、为妇联组织改革和妇女工作创新提供科学依据。

妇女社会地位调查自1990年起每十年开展一次。今年，湖南省作为参与此次调查的省市，国家样本和本省追加样本共计36个县（市、区），涉及180个村（居、社区）、2700户家庭。

你知道吗？在这个“大项目”里被抽中的几率，比中彩票还难呢！一起来看调查员们是怎么开展工作的，又提出了哪些问题？

调查员故事 >>

不仅是调查，更是心的交流



谢季福（左）在做入户调查。

“我们的村民特别配合支持，我都没有想到。”8月11日，谢季福高兴地告诉记者，截至当天，她已经完成了11户的调查，在村支两委的帮助下，调查工作

进行得十分顺利。

谢季福说，调查工作十分严谨，“不是说谁在家就调查谁”。有一次，她前往一户人家做调查，常住人口就夫妻两人，当天，丈夫外

出工作了，只有妻子在家。“但系统抽中的被调查人是这个丈夫，我就和村干部商量，能不能让他赶回来参加调查。”谢季福本来做好了被拒绝的准备，没想到对方一口答应，迅速回村做完了调查。

参加这次调查工作，还让谢季福成了妇女群众的“贴心人”。刘莉（化名）的丈夫三年前去世，对她的打击很大，她变得不愿意出门，不想和别人沟通。“你要好好学习，妈妈只有你了。”对读高二的儿子，这句话她常常挂在嘴边。

“我发现，像‘是否对生活充满信心’这样的问

题，她全部都回答‘否’。”谢季福急了：只有母亲走出阴影，这个家庭才能焕发生机呀！为了开解刘莉，谢季福在调查之外，又花了两个多小时与她交心聊天，而刘莉也终于打开了自己的心扉。

当然，不是每一次调查都一帆风顺。双峰县金开街道的调查员龙媛告诉记者，截至8月11日，她仅剩两户没有调查，“有一户是开出租车的，我打电话约了三次都没能见上面”。碰到这种情况，调查员们都会尽量协调、解释，“实在不行，就只能选择换户了”。

开展调查，先过“翻译”关

湘西土家族苗族自治州凤凰县廖家桥鸭堡洞村离县城13公里，离乡镇也有8公里，在第四期妇女社会地位调查中，鸭堡洞村被抽中成为样本村，石芳于就是这个村的调查员。村子到县城、乡镇都没有班车，一辆摩托车，就是石芳于连接自己和调查对象的唯一交通工具。

堡洞村，大约需要40分钟。因为山路弯道多，骑车需要格外注意，所以石芳于没有心思欣赏沿路的美景。必要时，她会选择住村来完成调查工作。

“接到任务后，我第一时间联系了村支两委和村妇联主席，在村部的宣传栏和人多的小卖部张贴了宣传海报。”石芳于告诉记者，前期的宣传工作到位了，

调查才能顺利开展。

鸭堡洞村是个苗族村落，留守老人较多。在调查过程中，石芳于需要花更多时间在“翻译”问题上，“把普通话翻译成苗语，把书面语言翻译成口头语言。”比如，受访对象不理解什么叫“宗教信仰”，她便“翻译”成“信不信佛教、道教”；受访对象不懂什么是“理工科”，她便告诉对方，“理工

科包括数学、物理、化学等科目”。

“虽然每次调查花的时间都比较长，但都没遇上什么意外。”石芳于告诉记者，通过这次调查，她发现村民对法律知之甚少，“有关婚姻和继承的法律，他们都不太清楚”。她希望，以后偏远地区的普法工作能越做越好。

妇女社会地位有了明显提高

“作为一名男性，我很荣幸能够参与到这次的妇女社会地位调查中来。”唐波是怀化市芷江侗族自治县罗旧镇浮连塘村副主任，也是该村的调查员。此前，他没有参与过妇联工作，对这次的调查也有些没底。“筛选完样本户之后，我和他们积极沟通，多次解释了中国妇女社会地位调查的目的和意义，争取他们的支持。”

了一些问题，比如还有少数人认为，女性最大的职责是“生孩子带孩子”。唐波表示“这种想法肯定是不对的，无论是男性女性都要解放思想。只要努力，女性是在任何行业发光发热的。”

“这次调查显示，我们社区女性的健康状况明显改善，女性家庭地位满意度较高，家庭事务的决策也更加平等。”芷江镇东街社区调查员贾艳告诉记者，该社区被抽中的访问对象以中年人居多，有些文化水平不高的访问对象需要耐心细致地跟他们解释，“但我一直本着做‘一个真实的



唐波说，作为一名男性，他能够参与到此次调查中，感到非常荣幸。

记录者’的想法，不对他们进行引导，不以我的想法代替他们的想法。”贾艳希望，自己的调查数据，能对专家总结问题、对党和国家制定新政策贡献一份力量。

目前，芷江侗族自治县已完成社区问卷5份，审核通过率100%；已完成个人问卷75份，完成率100%，审核通过74份，审核通过率98.66%。

声音 >>

十年一次，调查变得更科学了



8月11日，全国妇联督导组赴双峰县督导第四期中国妇女社会地位调查工作。

“十年前，我参与过第三次中国妇女社会地位调查工作。”湘西州妇联副主席潘春红回忆，那时，她是州妇联组宣部部长，样本县是龙山和花垣，“我们的工作还被评了优秀呢！”

参加过两次妇女社会地位调查，潘春红感慨良多。“那时候还是用的手工问卷，问题没有这么多，内容也没有这么具体，现在还有专家在网上全程监督。”而且，十年过去，外出务工的人越来越多，寻找调查对象比之前困难。她坦承，工作比十年前复杂，但也更科学了。

长沙市妇联副主席关媛媛曾试做过问卷，也花了37分钟。“如果还需要给受访对象解读问卷，估计需要一个多小时。”做完一份问卷，她对调查工作的难度有了更清晰的了解，也更直观地感受到问卷的问题设计质量高，维度很科学。“目前，长沙市的调查工作进展有序，稳步展开，我们一定会保质保量完成300份问卷。”



8月6日，省妇联督导组前往凤凰县进行督导。

数据 >>

据悉，第四期中国妇女社会地位调查涉及我省14个市州，其中国家样本18个县市区，1350份个人问卷，90份社区问卷；为了更加全面地了解湖南妇女十年来的发展状况，省妇联在国家样本的基础上追加了省级样本18个县市区，1350份个人问卷，90份社区问卷。截至8月9日15时，全省2700份个人问卷已完成2118份，完成率78%，省级督导员已审核1103份；180份社区问卷完成132份，完成率73%，省级督导员已审核65份，预计8月中旬可完成全部入户调查任务。



扫一扫，分享给更多人